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MEGYEI KÖZÉRDEKŰ POLITIKAI KÖZLÖNY.

HIRDETÉSI DÍJ:
egy 1 hasábos petit sor 20 fill., 
többszöri hirdetésnél olcsóbb.

Nyiltfír sora 50 fillér.

A hirdetések Bittermann 
Nándor és Fia könyv- és 
kőnyomdájában fogadtatnak

ELŐFIZETÉS: 
Egész évre.. .. 12 kor.
Fél évre........  6 kor.
Negyedévre .. 3kor.

A lap asdtanri részét ffletó
küldemények a szerkesztő­
nek, anyagiak a laptulajdo­

nosnak küldendők.

Megjelenjninden kedden és pénteken.
Megyénk uj helységnevei.

Zombor, 1902. junius hó 9.
Az 1898. IV. törvénycikk rendeli, hogy 

minden községnek csak egy hivatalos neve lehet, 
természetesen magyar, vagy magyaros hangzású. 
Mig a magyarság örült a nemzeti eszme e külső 
térfoglalásának, — a nemzetiségek (nem a mieink 
a bácskaiak, hanem a románok, szászok, tótok) 
vehemens agitációt fejtettek úgy a parlamentben, 
mint a társadalomban a Maria-Theresiopel, Raab, 
Kronstadt, Steinamanger stb. nevek meghagyása 
érdekében, azonban sikertelenül.

Természetesen az ország összes helységek 
hivatalos s magyar hangzású nevének meg­
állapítása óriási munka, ha az alaposan készül. 
Az országos községi törzskönyvelési bizottság 
proponálja a nevet s a község és törvényhatósági 
bizottság meghallgatásával a belügyminiszter 
határoz.

A Bácsmegyére vonatkozó javaslatot ezen 
bizottság már leküldte Karácson Gyula alispán­
hoz, ki azt kiadta a községeknek, melyek azt 
most tárgyalják. A felette érdekes javaslatot a 
következőkben ismertetjük:

I. Apatini járás. A palin (Bácsapáti), Bács-Breszto 
vácz (Bácsberesztő), Bács Doroszló (Doroszló), Boilrog- 
Mouostorszeg (Monostorszeg), Gombos (Gombos), Kupu- 
szina (Nagybeles), O-Sztapár (Sztapár), Priglevicza-Szeut- 
íváu (Báesszentiván), Szonta (Szoud).

II. Bácsalmási járás. Bács-Almás (Bácsalmás), Bács- 
Madaras (Madaras), Bajmok (Bajmok), Jankovácz (Jan­
kó vácz), Katymár (Katymár), Kis-Száüás (Kisszállás), 
Kun-Baja (Kunbaja), Matbeovics (Mátélelke), Mélykút 
(Mélykút), Rém (Rém), Tataháza (Tataháza)

III. Bajai járás. Bács-Vaskút (Vaskút), Baracska 
(Dunabaracska), Bát-Monostor (Bátmonostor), Béreg (Bé- 
reg), Bikity (Bököd), Borsód (Bácsborsód), Csataalja 
(Csátalja), Csávoly (Csávoly), Dautova (Dávod), Felső- 
Szent-Iván (Felsőszentiván), Gara (Gara), Rigyicza (Rég), 
Szántóvá (Herczegszáutó).

IV. Hódsági járás. Bács (Bács), Bács-Ujfalu (Bacs­
ói falu), Bogyan (Bogyán), Déronya (Deruye), Filipova 
(Fülöp), Hódság (Hódság), Karavukova (Feketeszállás), 
Lality (Liliomos), Parabuty (Paripás), Pivnicza (Pinczéd), 
Rácz-Militics (Ráczmiütics), Vajszka (Vajszka).

V. Kulai járás. Bács-Kereszlúr (Bácskeresztúr), 
Bács-Kula (Kula), Cservenka (Cserveuka), Kis-Kér (Kér), 
Kuczura (Kuczora), O Verbász (Overbász), Torzsa (Tor­
zsa), Uj-Verbász (Újverbász), Veprovácz (Veprőd).

VI. Németpalánkai járás. Bács-Bukin (Dunabö- 
kény), Bács-Gseb (Dnuacséb), Bacs-Novoszeló (Bácsújlak), 
Bulkesz (Sávolykeszi), Gajdokra (Szépliget), Német-Pa- 
lánka (Nemetpaláuka), O Palánka (Opalánka), Obrovácz 
(Borócz), Paraga (Parrag), Plávua (Paloua), Szilbás (Szil- 
bács), Tovarisova (Vásáros), Uj-Paláuka (Ujpalánka), 
Wekerlefalva (Wekerlefalva).

VII. Obecsei járás. Bács-Földvár (Bácsföldvár), 
Bács-Szent-Tamás (Szenttamás), O-Becse (Obecse), Petro- 
voszelló (Péterrévet, Turia (Túrja).

Vili. Titeli járás. Alsó-Kovil (Alsókabol), Felső - 
Kovil (Felsőkából), Gardinovcze (Gardinócz), Káty (Káty), 
Kovil-Szent-Iváu (Kabolszeutiváu), Lók (Sajkáslok), Mo- 
soriu (Mozsor), Tisza-Kálmáníalva (Tiszakálmánfalva), 
Titel (Titel), Vilova (Tündéres).

IX. Topolyai járás. Bács-Topolya (Topolya), Bács 
Feketehegy (Bácstekeiehegy), Bajsa (Bajsa), Csantavér 
(Csantavér), Kis Hegyes (Kishegyes), Omorovicza (Omora- 
vicza), Pacsér (Pacsér), Sándor (Sándor), Szeghegy (Szeg­
hegy).

X. Újvidéki járás. Begecs (Begecs), Deszpot-Szent- 
lván (Úrszeutiváu), Glozsáu (Gaiozsány), Járek (Járek), 
Kiszács (Kiszács), Kulpin (Kulpin), O-Futtak (Ofutak), 
O-Kér (Okér), O-Sóve (Osóve), Petrovácz (Petrőcz), Piros 
(Piros), Temerin (Temeriu), Uj Futlak (Ujfutak), Uj-Sóvé 
(Ujsóvé).

XI. Zentai járás. Ada (Ada), Bács Martonos (Mar- 
tonos), Mohol (Mohol), O Kanizsa (Okanizsa).

XII. Zombori járás. Bezdáu (Bezdán), Csonopla 
(Csouoplya), Gakova (Zombordeáki), Gyulafáivá (Bacs- 
gyulafalva), Kernyája (Keréuy), Kollut (Kltllőd), Kru 
sevlya (Költés), Nemes-Militics (Nemesmilitics), O Szivácz 
(Őszivácz), Sztanisics (Ősszállás), Uj-Szivácz (Ujszivácz).

XIII. Zsablyai járás. Csurog (Csurog), Goszpo- 
dincze (Boldogast-zonyfalva), Gyurgyevo (Sajkásgyörgye), 
Nádaly (Nádalja), Zsahlya (Zsablya).

A zárjel közti helységnév a tervezett uj név.

Állami gyermekmenhelyek. Széli Kál­
mán miniszterelnök széleskörű működésében kiváló, 
mondhatnék kivételes helyet foglal el az emberbaráti 
téren való tevékenysége. És valamint mindent, amihez 
fog, a helyes végénél ragad meg, úgy az állam leg­
drágább javának, az élő emberanyagnak megmentésénél 
is a kellő helyen fogott munkához, annak a számtalan 
gyermeknek a megmentésénél, kik elhagyottan állnak a 
világban, minden védelem nélkül s tönkre mennek, vagy 
embertársaik terhére s félelmére lesznek, ba gyomként 
minden nevelés nélkül felnőnek. Az állami gyermek 
menhelyekről szóló törvényről túlzás nélkül elmondhat­
juk, hogy mértföldmutató állami fejlődésünkben. Nem­
csak általános szempontok szólnak e mellett, hanem az 
állami tekintély szilárdítására, az összeséghez való ra­
gaszkodás felkeltésére és erősítésére való tekintet is, 
mert mi sem képes inkább előmozdítani az állampolgár­

ság tudatát még a legdacosabb elemeknél is, mint annak 
megismerése, hogy az állam nemcsak követel, hanem 
segítem is kész és erős kézzel beavatkozik, hol a köz­
érdek kívánja, tekintet nélkül a nemzetiségre és fele- 
kezetre. Az állami gyermekmenhelyek Budapesten kívül 
Kassa, Szombathely, Békés Gyula, Arad, Temesvár, 
Szeged, Rima-Szombat, Nagy-Szőllős, Munkács, Szabadka 
és Nagyvárad városokban kezdték meg működésüket s 
bizonyuyal teljesíteni fogják magasztos hivatásukat, 
melyet nemes alkotójuk tűzött eléjük.

Szerb egyházi kongresszus.
Karlóca, junius 7.

Tallián Béla titkos tanácsosnak, a szerb egyházi 
kongresszus királyi biztosának ünneplés fogadására ide 
érkezett Nikolits Miron, Gruics Mihály és Bogdánovits 
Lucián püspökök, sok kongresszusi képviselő, a Filipo- 
vits báró nevét viselő gyalogezrednek egy diszszázada 
zenekarral és félüteg tüzérség a pétervaradi várból. 
Jovanovits Pál miniszteri titkár, a kit a kir. biztos mellé 
kirendeltek, a pátriárka palotájában berendezte a kir. 
biztos irodáját és Szabadkáig eléje utazott a biztosnak. 
Tallián Béla délben érkezett Szabadkára, a hol Schmausz 
Endre főispán és a város küldöttsége fogadta. Újvidéken 
Péter Pál főispán és Újvidék szab. kir. város küldöttsége 
üdvözölte a királyi biztost, a ki az üdvözlő beszédre 
igy válaszolt :

Ő cs. és ap. kir. Felsége nevében melegen köszö­
nöm Méltóságodnak és Újvidék szab. kir. város közön­
ségének szives jókivánatait és fogadását. A midőn 
Felséges Uram parancsának engedve, legmagasabb sze­
mélyének képviseletére vállalkoztam, tettem azt ama 
meggyőződésből, bogy a Felség parancsából és a magyar 
korona bizalmából általam követett eljárás és irány 
nemcsak bogy ellentétes nem lesz a kongresszus által 
követettel, hanem ezzel párhuzamosan halad, ezzel 
biztosítván annak eredményes és hasznos működését. 
Igényli ezt, az autonómiai ügyek hosszú időn át tapasz­
talt zavartsága, a rend, a vagyonkezelés ellenőrzésének 
szabályszerű menete, végeredményében a magyarországi 
szerb nemzeti egyház tekintélye és jó hírnevének 
visszaállítása. Mindenki segítségét, a ki működésemben 
őszintén támogat, a legszívesebben fogadom párt és 
nézetkülönbség nélkül, mert hiszem és vallom, hogy 
a békét és az oly nagyon kívánatos rendet s e kon­
gresszus zavartalan lefolyását biztosítani hazafias köte­
lességünk.

Újvidékről a város deputációja Karlócára kisérte 
a királyi biztost, a kiuek megérkezésekor a pályaudva­
ron fölállított diszszázad zenekara a Gott erhaltet játszotta 
és a diszszázad kapitánya megtette a szokásos jelentést, 
mire a királyi biztos a diszszázad előtt elhaladt. A város 
nevében Jankovics polgármester üdvözölte és a kongresz-

A „BÁCSKA“ tárcája.

MESTERI E.
irta: Sesztay Emil.

Egy óráig haladtak már egymás mellett, mikor a 
férfi megszólalt:

— Mondd csak Anna, aztán megmertél volna-e 
esküdni?!

Az asszony nem válaszolt. Haladtak szótlanul tovább. 
Csipős szél fújt a falu felől, mintha abból a széles u.cá- 
ból ömlött volna ki, melynek közepén állott a templom 
sugár rezes tornyával. Permetezve hullott az apró eső 
az őszi vetésre. A szélmalom vitorlája gyorsan rajzolta 
a nagy félköröket az előtte álló domb tetejére, mint 
valami hatalmas körző. Kocsi jött velők szembe, az 
árendás uj ellenőre, aki végre kibőjtölte az alkalmazta­
tást bosszú áskálódás után; viccelődve kiáltott le:

— Na Sándor, megtanultal-e rabul?
Gombásnak a füle töve is piros lett a szégyentől, 

de csak a fogait szorította össze és hallgatott.
Bealkonyodott mire haza értek A szoba sötét, 

hideg és csendes volt. A két gyermek ott aludt a ke­
mence mellett. A nagyobbik ölében tartotta a kisebb 
fejét. Addig biztatta, addig csitította a sirankozót, mig 
végre őtet is elnyomta az álom. Az anya érintésére fel­
ébredtek mind a ketten, de nem mertek tudakozódni, 
mint máskor. Erezték, hogy pereg valami az arcukra. 
Némán, szorongva hallgatták az elfojtott sírást. Nem 
volt az ritka előttük, sokszor sirdogált a szegény asz- 
szony s mindig volt oka rá; most pedig talán több 
mint máskor.

Gombás kint maradt és amit máskor nem tett, 
szalmát hordott be és fűtött. Élesztette a mohón csap­
kodó lángokat, a melyek csak halvány refleksziói lehet­
tek a lelket eltöltő önvád- és haragnak.

Maga sem tudta mi fáj jobban: az e, hogy a fele­
ségével annyiszor olyan kíméletlenül bánt, vagy a szé­
gyene, hogy rablónak gondolják. Újra és újra felmerült 
lelkében az a gondolat, bogy mi módon is van teremtve

az az asszonyi szív, mely oly sokat képes megbocsátani 
annak, a kihez sorsát fűzte Még ott sötétlenek testén 
a kék foltok, melyeket a goromba férj mámoros fővel 
ejtett és már is képes azt elfeledni, ba kell letagadni, 
csak azért, hogy kimentse a veszedelemből azt, ki őt 
boldogtalanná tette.

Gombásné reszketeg, sápadt arccal állt a biró 
elébe, kendőjét előre húzta, mintha az Ő bűne lett volna 
az a folt a homlokán. Igyekezett eltakarni.

A biró felmutatott egy egészen uj kulcsot, melyet 
az árendás kirabolt szekrényében találtak, s kérdezte, 
hogy ismeri-e.

Gombásné tudta, hogy ki ellen kell tanúskodnia, 
hogy kit terhel a gyanú, de a jobb meggyőződése azt 
diktálta, hogy a férje ártatlan abban a dologban.

— Nem láttam soha sem — válaszolt halkan, amint 
közelebbről megnézte. Nem hordott Ő kulcsot soha se 
magauál. Tessék elhinni, hogy hamisan van bevádolva 
— folytatta meggyőződéssel — nem képes ő olyasmire. 
Megesküszöm rá, hogy más követte el a lopást.

Es a tanúskodás helyett elszámolta minden jótulaj­
donságát s azt is csak panaszkodólag jegyezte meg, 
hogy az alkalom tette egy kicsit mulatóssá, de azért 
nem költ sokat, csak a mennyi a fizetéséből tellik.

Olyan esdőleg beszélt, bogy kételkedni sem lehe­
tett a szavaiban.

A kék foltok pedig hallgattak és azt sem tudta 
senki, hogy a havi harminchárom forintból mennyit 
látott a szegény asszony, hogy mennyit szenvedett.

Az utolsó csomó szalmát is bedugta már a ke­
mencébe s amint a kicsapó láng fénye arcába verő­
dött, a komor vonások visszatükrözték a lelkében végbe 
ment harcot. Azzal az elhatározással lépett be a szo­
bába, hogy letöröli a jó asszony könnyeit, bocsánatot 
kér tőle és fogadást tesz, melyet meg fog tartani mindig, 
örökké. Amint azonban szomorú tekintetevei találkoztak 
szemei, olyan méltatlannak érezte magát, hogy képtelen 
volt reá. Az asztalon égett az egyszerű lámpa, az asz- 
szony csendesen járt, a gyermekek szótlanul néztek 
egymásra. Látták, hogy valami nagy dolog történt, amit 
ők nem képesek megérteni. Siettek lefeküdni. Az ágy

elé térdelve, halkan mondották el imájukat s szorosan 
összebújtak. A szemeiket erősen behunyták, hogy mi­
hamarább elaludjanak.

Gombás addig-addig töprengett, fejét tenyerébe 
hajtva, mig a felesége meg nem szólította, hogy nyaljon 
már az elébe tett ételhez. Ekkor felállt, oda vonta ma­
gához a szegény asszonyt s feltette még egyszer az 
utón elhallgatott kérdést:

— Mondd Anna, meg mertél volna-e esküdni az 
ártatlanságomra ?

Ismét nem kapott választ, de e helyett nagy könny­
cseppek gördültek ki szemeiből.

— Nem vétkeztél volna — mondotta elérzékenyült 
hangon — azért, hogy korhelylyé lettem, rabolni nem 
fogok soha. Akkor éjjel, igaz nem voltam itthon, mulat­
tam és . . . itt elhallgatott, visszagondolt a hajnali je­
lenetre, akkor ütötte meg mámoros fővel a jóakaró 
szemrehányásaiért a feleségét.

— Ha tudod, feledd el a mi történt, bocsáss meg, 
mindent jóváteszek. Nem maradunk itt, ahol az ellensé­
geim meggyanúsítottak, elmegyünk vissza haza. Dolgo­
zom ismét, folytatom a mesterségem. Jó ipar a laka­
tosság. Emlékszel rá, milyen két uj százast kaptam 
egyszerre a földesurtól, mikor a rácsot elkészítettem. 
És hogy meg volt elégedve a munkámmal.

A nagyobbik lányka amint a sznnyókolásból fel­
nyitotta szemeit, kétségbeesetten felkiáltott:

— Ne üsse, ne bántsa a mamát! mama, mama!
A kisebbik is felébredt s az is védőleg emelte ke­

zeit. Alig lehetett ókét megnyugtatni.
Hogyan is gondolhatták volna, hogy apjuk karja 

ölelőleg is fonódhatik az anyjuk nyaka köré, mikor még 
azt nem látták.

— Aludjatok csendesen, álmodjatok szépet — biztatta 
a kis aggódókat anyjuk az ágyuk szélére ülve. Elme­
gyünk nagymamához kocsin messzire. Csak aludjatok 
szépen, nem bánt engem apátok, ö szeret minket.

És a szegény asszonynak már nem a fájdalom, 
de az öröm könnye ragyogott a szempilláin.



87.U8, valamint a püspöki szinódus sikerét kívánta A 
királyi biztos magyar nyelven megköszönte a szíves 
fogadást és azt mondta, hogy a legjobb £ikaratf1*' 
és azon lesz hogy ő felsége intencióinak megfeleljen. 
Ezután négylovas diszhintóra szállt, melyet négy c8*. 9 
vezetett. A diszhintó után busz magánfogaton a » 
fogadó küldöttsége haladt. A pátriárka palotája előtt az 
iskolásgyermekek sorfalat álltak. A királyi biztos a j 
lenlevókf élénk zsivió kiáltásai között szállt ki a kocsiból.
A bejárat előtt Brankovics György pátriárka az összes 
püspökök, papság és metrepolitai hivatalnokok üdvözöl­
ték. Brankovics pátriárka a következő szerb nye 
beszédet mondta : ,

Kegyelmes királyi biztos ur! Őszinte bizalommal 
és nagyrabecsüléssel jövünk nagyméltósagod elé, hogy 
itt a szerb pátriárka rezidenciájának küszöbén mint 
cs és kir. apostoli felsége legkegyelmesebb urunk es 
királyunk, I. Ferenc József kiküldött biztosát a megi 
tartandó nemzeti egyházi kongresszuson és szent püspök^ 
zsinaton szívből és őszintén üdvözöljük. Nagymeltoságod 
örömünkre jött és adja a mindenható Isten, hogy jöve­
telével egy jobb és boldogabb jövő napja pirkadjon 
egyházunkra és népünkre. Ezt remélve, abba az oiom- 
kiáltásba törünk ki: Éljen ő császári és apostoh királyi 
felsége, legkegyelmesebb és legszeretettebb királyunk 1. 
Ferenc József! Éljen ő nagyméltósaga vizezi lalliau 
Béla királyi biztos ur ! Éljen ! Éljen ! Éljen .

Erre a beszédre, melyet az agg egyházfejedelem 
erőteljes és messzeballó hangon mondott el, a főtéren 
dörgő zsivió-kiáltások hangzottak föl. A királyi biztos 
magyar nyelven azt mondta, hogy ő a király magas 
személyének az egyházi kongresszuson és a püspöki 
zsinaton való képviseletére küldetett ki. Remeli es el­
várja hogy az egyházi kongresszus működésével meg 
fog felelni a legfelsőbb óhajnak és ő felsége várakozá­
sának. Bizalommal számit a pátriárka támogatására és
barátságába ajánlja magát. .

Az a különösen meleg hang, melyen a királyi 
biztos beszélt, a legjobb hatást tette. Ezután a királyi 
biztost a pátriárka és a püspökök lakosztályába kisérték, 
a hol Jovanovics Fái jelenlétében fogadta a görög-keleti 
papság, a római-katholikus papság, a tisztikar, az új­
vidéki küldöttség, a karlócai városi tanács és királyi 
törvényszék, az összes iskolák tanári kara, a szerb 
egyház autonóm tisztviselői kara, a jelenlevő ország 
gyűlési képviselők és a szerb Matica elünkének tisztel- 
lését. Mind e küldöttségek üdvözlésére a királyi biztos 
magyar nyelven válaszolt és azután néhány meleg kö­
szönő szót mondott szerb nyelven.

A fogadás után a királyi biztos Jovanovics titkár 
kíséretében látogatást tett a pátriárkánál és azután 
visszaadta az összes püspökök látogatását lakásaikon. 
Zmejanovics verseci püspök a pátriárka palotájában 
lakik. A kongresszus tagjai közül Gyurgyevits Vazul, a 
horvát tartománygyűlés elnöke és a zágrábi főispán 
tisztelegtek a királyi biztosnál.

Az egyházkongresszust holnap délelőtt a szerb fő 
gimnázium dísztermében, a püspöki zsinatot pedig hétfőn 
a pátriárka palotájának dísztermében nyitja meg a 
királyi biztos. A radikális párti kongresszusi tagok ma 
Újvidéken tartották első pártértekezletttket.

Községi árvatári ügyek 
rendezése.

Deszpot-Szent-Iván községe.
A Deszpot-Szent-Iván községi régi árvatári tartó 

zásokat Zsigmond Dénes és dr. Hirmanu Ferenc tb. 
főügyész rendezték a községnek képviselőtestületi köz­
gyűlésén.

Hosszas eszmecsere és a tényállás kiderítése után 
a község a következő véghatározatot hozta :

Deszpot-Szent Iván község kötelezi magát, hogy 
az 1901. évi december hó 31-én tőkében, kamatban és 
késedelmi kamatban 16,658 kor. 19 fii., mely összegből 
a 3687 kor. 79 fii. taralékalap levonásával fenmaradt 
V2,970 kor. 40 fii tőkét, ennek 1902. január 1-től járó 
4% folyó és minden év január és julius 1-éu esedékes 
félévi kamatok után 4% kés. kamatot 1903. évi január hó 
1-től számítandó 5 év alatt egyenlő részletekben Bács- 
Bodrogh vármegye árvapénztárába vagy jogutódjának 
pénztárába befizetni akként, hogy a község a tőkének 
minden évben 1 ötödrészét befizetni tartozik, de fen- 
tartja jogát, hogy több évi részletet is avagy az egész 
tartozást elŐleges felmondás nélkül bármikor be­
fizetheti.

A község az egyes adósokkal szemben fentartja 
visszkereseti jogát annyiból is inkább, miután azok ellen 
a per már amúgy is folyamatban van, de a felelős köz 
ségi közgyámuak s netán felelősséggel tartozó községi 
elöljárókkal szemben azt fentartani s érvényesíteni nem 
óhajtja, mert a visszkereseti jog részben elévült, más­
részt vétkes mulasztás nem konstatálható.

Végül kéri a képviselőtestület, hogy a község által 
múlt évi december 30-án a vármegyei árvapénztárba 
befizetett 1200 koronát és a f. é. január hó 15-én be 
fizetett 600 koronát, a mennyiben ezen összegek a fenti 
tartozás részbeni behajtására fordítva még nem lettek, 
elsősorban az átvállalt tartozás behajtására fordittassanak.

Egyben a községi képviselőtestület Öméltósága a 
főispán urnák jegyzőkönyvi köszönetét szavaz, hogy a 
község eme régi húzódozó árvatári ügyét véglegesen 
rendeztetni szives volt s felkéri a kiküldött bizottságot, 
hogy a község eme köszönetét Öméltósága a főispán 
urnák tudomására juttatni szíveskedjenek.

Báca-Doroszló községe.
Bács-Doroszló községe régi árvatári tartozásait 

Krúdy Géza ülnök és dr. Hirmann Ferenc tb. főügyész 
rendezték.

Az e célra összehívott képviselőtestületi közgyűlés 
a következő végbatározatot hozta:

Bács Doroszló községe kötelezi magát, hogy az 
1901. évi december 31-én tőkében, kamatban és kése­
delmi kamatban 17,935 kor. 24 fillért kitevő tőkéből a 
3837 kor. 99 fii. tartalékalap levonása után fenmaradt 
14,097 kor. 25 fillért kitevő tőkét, annak 1902. évi 
január 1-től számítandó 4% kamat és minden év január 
és julius hó 1-én félévi kamatok után járó 4% kése­
delmi kamatokat 1903. január 1-tól számítandó 20 év 
alatt egyenlő részletekben Bács Bodrogh vármegye árva­
pénztárába vagy jogutódja pénztárába befizetni, de fen­
tartja a jogát az iránt, hogy akár több részletet előre,
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Az önálló szövetkezetek meg­
adóztatásáról.
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Na„v jelentőséget kell kölcsönöznünk azon bölcs 

adóztatása kérdését fölvette és
adott a kötelék tervszerű programmjanak so.ából k 
emelni elsősorban is ezen aktuális, nemzetgazdasági 
szempontból mindenesetre első rangú kérdés^

Ha történeti levezetését adnók adói endszerOnk 
fejlesztésével az utolsó >/* század óta domináló pénz­
ügyi törekvések sorozatának, bizonyára ^helyzetnek 
tiszta látképe tárulna elénk. — Két áramlat küzd, j 
gos fél mind a kettő : az állam erdeke az egyén exis- 
fenciája mellett! - A küzdelmet egy és ugyanazon 
cél vezérli mind a két félnél ; — az állam a maga ele 
tűzött nagy feladatok megoldása körül jogosan számit 
a legmesszemenőbb áldozatokra, finánc.rozza háztartásá­
nak szükségleteit s megalkotja evről-évre azt a kele­
tet a melynek korlátái mint a hullámgyuruk mindin­
kább tágulnak, de sohasem szűkülnek, de a mely kor­
láton belül a magasabb nézpontok még mindig sok 
olyan szükségletet fedeznek fel, a melyek anyagi ab 
dozatot követelnek, az állampolgárokra újabb terhet 
rónak, de a mely terheket kikerülni nem lehet, nem 
szäbäd

A másik fél, az államot alkotó egyed, nem ke- 
vésbbé védi a maga érdekeit, ösztönszerű következe 
tességgel gyűjt, takarít; birtokot szerez és gyarapit; 
eszményképe az anyagi önállóság, függetlenség, melynek 
elérésére, biztosítására a materiális eszközöket hívja se­
gítségül — s vájjon ki meri ellene szavát felemelni, 
ha ezen egyednek számítása a közérdekek szolgálatát 
csak másodrangu kérdésnek tekinti, ha az önérdek felül­
emelkedik és a súlyosnak látszó közterhek viselésében 
belefárad s benne saját pusztulásának szakadatlan soro­
zatát ismeri fel.

Hát nagyon természetes; az egyed vagy nevezzük 
azt társulatnak, egyesületnek, szövetkezetnek vagy üzlet­
nek, a maga elé tűzött célt, a körülötte alakuló viszo­
nyok szerint mérlegeli; mérlegeli a 2X4 biztos számí­
tásával ; a numerusnak, az eredménynek hisz, abban 
látja létfentartásának legbiztosabb delejtüjét, mely ha 
meginog s ba annak ingását közvetett körülmények 
szülik, megrendült bizalommal nyújtja ki segélyért karját 
és ellenszolgálatot követel.

Mélyen tisztelt Országos Értekezlet!
Az elmondott vázolásommal, talán kissé képletes 

vázolással megalkottam thémánk keretét; megalkottam 
az alapot, a melyből további fejtegetésem vezethetem 
s talán előre is kifejezésre sikerült juttatnom kötelékünk­
nek az adóreformban ma elhangzó tárgyalása során ki­
fejezésre jutó álláspontját is.

Általában elfogadott elv az, hogy az állami érde­
keknek gazdasági szempontból nem alárendeltje az egyéni 
érdek, valamint az egyéni existencia sem emelkedhetik 
a közérdek fölé szorosan vett polgári kötelmek teljesí­
tése során. Az állam célja, törekvése iránt soha meg 
nem ingó következetességgel ápolt áldozatkészség ko­
rántsem jelentheti az egyednek olyatén alárendeltségét, 
a mely ez utóbbinak anyagi romlásával jár, de viszont 
és ezt sokszoros nyomatékkai mondhatuók ki, hogy vi­
szont az állampolgároknak szükkeblüsége, kapzsi egoiz­
musa se fejlődhetik ki jogállamban annak szándékos 
megkárosítására a kölcsönös visszatorlás súlyos követ­
kezménye nélkül.

Ha ezen viszonyok alapján figyeljük meg a köz­
terhek megosztásában fennálló adózási rendszert, bekell 
ismernünk, hogy a közterheknek kivetése körül évtize­
deken át éppen ezen kölcsönös érdek igazságos figye­
lembe vételére történtek a kísérletezéseknek egész soro­
zata és talán egyedül a nyilvános számadásra kötelezett 
szövetkezeteknek az 1875. évi XXIV. t. c. keretében 
megalkotott adókivetési szabályzata képez kivételt, mint 
legállandóbb jelleggel biró intézkedés.

Pedig az egyenes adók reformjáról már sok szó 
esett, a szakirodalom beható részletességgel világította 
meg a pénzintézetek megadóztatásában kívánatos váltó 
zásokat. Úgy látszik azonban, hogy a pénzintézeteknek 
nagy minuciozitással kiszámított tiszta jövedelme után 
kényelmes az adókivetés, biztos a fedezet és a pénzin­
tézetek nyeresége után befolyó 9.007,800 korona évi 
tiszta adójövedelemmel az államkincstár eléggé meg­
nyugtató tételt ismert fel. A 80-as években azonban a 
panaszok mind sűrűbben foglalkoztatták a szakköröket; 
tisztult adatok alapján az adókivetésben mindinkább 
több és több sérelmet fedeztek fel és midőn az 1883. 
évi VII. törvénycikk életbeléptetésével betétkamatadó 
címén statisztikai adatok szerint, a kezelt 1 milliárd 
835 millió 950 ezer betét álladók alapján átlagos 3.5 % 
kamatláb mellett újból mintegy 4,507,800 korona adó­
teher sújtotta a pénzintézeteknek bilancát, a progresszív 
adórendszer hívei mindjobban követelték az 1875. évi 
XXIII. t. c. alapján a pénzintézeti adóalap reformálásának 
szükségét.

Meglehetősen élét vette azonban ezen mozgalom­
nak az 1893 ik évi pénzügyminiszteri emlékirat, a mely­
ben a nyilvános számadásra kötelezett egyletek és válla­
latok adójára vonatkozólag — bizonyára indokolt körül­
mények hatása alatt — határozottan kimondja, hogy az 
1875-iki XXIV. s ezt kiegészítő egyéb törvények és

eljárási szabályok „változatlanul fentartandók“, mely 
miniszteri nyilatkozat után már csak gyéren találunk 
felszólalásokat. ,, „ w , .

Ha futó áttekintést vetünk az elhallgatás okaira, 
két körülményre vezethetjük azt vissza; az egyikben 
felismerhetjük azt, hogy az adóreformban történt sűrű 
felszólalások alig nyújtottak pozitív alapot a fennálló 
kivetési alapok előnyösebb megváltoztatására.

A sokatmondás megfeledkezett sok lényeges kér­
dés előzetes rendezéséről; financiális számítása pedig 
nem nyugtatta meg az intéző köröket, nem döntheti 
meg egy kényelmesen berendezett és jónak bizonyult 
jövedelmi forrásnak mathematikai alapját. A másik kö­
rülményt, melyet mindenesetre már előzékenységből is 
figyelembe kellett venni, ugyanezen miniszteri emlék­
iratnak a takarékbetétek után fizetett kamatadónak mér­
séklése iránt nyújtott Ígérete szülte, az a halvány szinü 
Ígéret, melyet kellemes volt mindenesetre hallani, de a 
melyet ma tiz éves múltja után se tartunk egyhamar, 
csak részben is megvalósíthatónak.

A mint azonban a gazdasági, ipari és kereskedelmi 
válságok nyomasztó előszele mindinkább előtérbe kez­
dett nyomulni a látóhatáron, az 1899-ben megjelent 
pénzügyminiszteri expozé után a javaslatok, a tervezetek 
sűrű egymásutánban jelennek meg szaklapjaink hasáb­
jain. A III. osztályú keresetadónak az egyenesadók kere­
tébe való beillesztése iránt megindított pénzügyminiszteri 
előmunkálatok kiszivárgása után a tervezetekre sűrűn 
érkeztek a reflexiók.

Az üzletvilág a felosztásos, repartitionális rend­
szernek elbírálásában éles látással küzd annak megvaló­
sítása ellen és igy az a remény, hogy egy az igazság­
nak és méltányosságnak meg nem felelő adónem, mint 
a minőnek a III. osztályú keresetadót ismerik, mi­
előbb átváltozik és ennek létrejöttével a további adó- 

j reformok sorozata is bekövetkezik, csakhamar foszlánnyá
változott. , , ....

I Ezen a III. osztályú keresetadónak kontingentális
rendszerű tervezetével egyidejűleg jelenik meg a szövet­
kezeteket még inkább érdeklő „üzleti“ vagy „társulati 
adó rendezésének a kérdése is. Itt tulajdonképen az 
1883. évi XLVI. törvénycikkben megállapított általános 
jövedelmi pótadónak eltörléséről és az 1 % —5 % -ig emel­
kedő úgynevezett jövedelmi adó kivetésének fokozatos 
megállapításáról van szó. Ha hitelt adhatunk ezen ter­
vezetnek reálizálása esetére már összeállított táblás ki­
mutatás adatainak, előttünk lesz a képe, hogy ezen uj 
adóztatási alapon 743 adó alá tartozó vállalatnál fogaz 
adócsökkeués beállni évi 25874 korona összegben, míg 
741 vállalatnál az adóemelkedés végösszegben 792o30 
koronának felelne meg ; mely emelkedés éppen elegendő 
volna arra nézve, hogy Magyarország 1626 szövetkeze­
tének 8 millió 91 ezer korona nyeresége után kirótt 
10% os egyenes adóösszeget csaknem megközelítőleg 
fedezze és a szövetkezeteket teljesen adómentessé tegye. 
Hogy minő sors vár erre a két adótervezetre, melynek 
megoldása a pénzügyminiszteri expozé szerint „karöltve 
jár a közigazgatás reformjával“, azt a jövő fogja meg­
mutatni; annyi tény azonban, hogy a szakkörök haza­
fias cselekedetet művelnének, ha a legéberebb figye­
lemmel kisérik a beálló munkálatokat, ha szorgosan 
gyűjtik össze az adatokat és pozitív tervezetekkel lép­
nének a szövetkezeti adóügyekben már most is lépten- 
nyomon fel.

Az itt felsorolt tervezetek közül korszakaikon je­
lentőséggel emelkedik ki a munkás néposztály javat 
célzó „mezőgazdasági és ipari szövetkezetekéről meg 
alkotott 1898. évi XXIII. törvényeitek E törvényt a 
szociális mozgalmak szülték, vagy legalább is siettet­
ték; a magyar törvényhozásnak 68 a kormányoknak 
legszebb, leghumánusabb alkotása. Öndicsekves nélkül 
állíthatjuk, hogy ez a törvény az onalloan működő 
szövetkezeteknek talajából nőtte ki magát, innét vette 
éltető lüktető erejét azzal az eszményi burkolattal, 
melylyel az önállóan működő hitelszövetkezetek a nép 
legalantibb rétegébe a takarékosság, a kölcsön segély­
nyújtás erényét már 50 évi munkássággal fejlesztették,
ápolták^ £9zp0ntj Hitelszövetkezetinek múlt
évi jelentése szerint, a mely Központ — miként tudjuk, 
ezen törvényből kifolyólag alakult községi, vagy mond­
juk hivatalos szövetkezeteket vezeti, 1901. évi október 
1-éig 1210 vidéki szövetkezet volt kötelékében. Gyöke­
rét tehát elég gyorsan bocsátotta szét a nemzet tala­
jába ! . . . ,

Ismerve ezen szövetkezeti törvénynek előnyeit, 
minden hazafi örömmel üdvözölte ezt. Üdvözöltük pedig 
azért, mert a törvény életbeléptetésének első pillanatá­
ban meg voltunk győződve, hogy ezen hitelszövetkeze­
tekkel nyújtott kedvezményekért hazánk leglehetleuebb 
vidékének pusztuló népe tartja ki már évtizedek 
óta karját s mohón fog nyúlni az önként kínált se­
gély után.

Hírek.

A koronázás évfordulója. Vasárnap volt 
harminchatodik évfordulója I. Ferenc József Magyaror­
szág királyává koronázásának. Az élő nemzedék nagy 
részének alig van helyes fogalma arról a nagy örven­
detes mozgalomról, mely 1867. junius hó 8-án az egész 
országon végig húzódott, midőn megtörtént a világtör­
téneti esemény, mely örök időkre megpecsételte a trón 
és a nemzet kibékülését. Sok hatalmas ünnepség volt 
azóta is, de egyik sem volt képes oly mély és tartós 
benyomást hagyni maga után, mint Ferenc József koro­
názása s egyik sem foglalt magában hasonló nagy fon­
tosságot a haza állapotának további alakulására, a ki a 
nagy fordulatot nem fogja fel, vagy az állapotokkal 
szemben ellenzékben van és az egyes tünetek felett 
megakad, csak azokat az állapotokat ecseteltesse ma- 

I gának, melyek 1849 tői 1867-ig uralkodtak és hasonlítsa 
össze a maiakkal. A feisőbbség volt a csalhatatlan gond­
viselés, mely ellen nem volt kifogás, melynek mindig 
igaza volt, mig a polgárnak csak engedelmesség és 
hallgatás volt kötelessége. Ha a vívmányok összesége 
csak abban állna, hogy mindenki, a kivel igazi, vagy 
vélt jogtalanság történt, szabadon keresheti az orvoslást, 
már ez okból is minden okunk meglenne, hogy dicsér­
jük a változást és teljes erőnkből védjük az uj helyze­
tet, de az újjáalakulás eredményei minden téren oly 
számosak, hogy csak a vak nem látja azokat. Ezért a 
koronázás évfordulóján kegyelettel és meghatottan em­
lékezünk meg arról és nagy nemzeti ünnepként üljük
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meg azt, melyen teljes áhítattal imádkozunk jóságos 
királyunk üdvéért és szelíd és bölcs uralkodásának még 
hosszú tartamáért. Városunk közönsége is a szokott 
módon ülte meg a koronázás évfordulójának napját. A 
középületekre kitűzték a nemzeti lobogókat, ünnepélyes 
isteni tiszteletek és az iskolákban ünnepélyek voltak.

Kinevezés. Császka György kalocsai érsek 
Evetovits János bajai róm. kath. káplánt a bácsi plébá­
niához adminisztrátornak (in spiritualibus) nevezte ki. 
Ezen kinevezést a „Hajai Közlöny“ a követkézé kom­
mentárral kiséri : Evetovits János több mint 12 évet 
töltött Baján, hol tudományos képzettsége, udvarias, elő­
zékeny modora, a köztigyek és az irodalom terén kifej 
tett hasznos és üdvös tevékenysége általános becsülésre 
tett szert. Evetovits János irodalmi működését lapunk 
t. olvasói is ismerik, több alkalommal kereste fel kiváló, 
tudományos régészeti tanulmányaival lapunkat.

Uj kamarás. Kakaslomniczy Berzeviczy Gyula 
vármegyénk kir. állami anyakönyvi felügyelője a napok­
ban tette le a kamarási esküt. E család II. Endre alatt 
nyerte armálisát, első ismert őse „Rutgers alias Rudin- 
ger“ volt. Magyar neve a családnak Berzevicze község­
től ered, melyet királyi adomány fejében kapott a 
hazának teljesített szolgálatokért, a család jelenleg 2 
ágazatra oszlik : a szepesire és sárosira.

Az uj templom berendezése. A Falcione 
Lőrinc által adományozott remek oltár — amint azt 
lapunk múlt számában közöltük — már készen áll. 
Mayer Béla bosoni püspök, városunk nagynevű szülötte, 
két oltárt adományozott az ujtemplomnak. Az egyik sz. 
Alajos, a másik nép. sz. Jánosnak van szentelve. A két 
oltár már megérkezett és ma kezdik meg felállítását, 
úgy hogy mire Császka György érsek városunkba jön, 
mar készen fognak állani. Simatits Mihály polgártársunk, 
kályhás egy szobor csoportot a szent sírról adományozott 
800 korona értékben, özv. Szemző Jánosné pedig egy 
apostol szobrot és négy oltárvánkost ajánlt fel. Ezen 
igazan nagyon szép adományokon kívül még igen sok 
tárgy hiányzik a templom belső berendezéséhez. Négy 
apostol szobor, a szószék, az örök lámpa, a keresztkut, 
a padok és a csillárok és a mi nagyon fontos tárgy, a 
harangok. Általános az óhaj, hogy az ujtemplom felszen­
telése hazánk első apostoli királya Szent István napján 
történjék : azért kívánatos lenne, ha azok a hitbuzgó 
hívek, kik a belső berendezéshez hozzájárulni akarnak, 
ezt mielőbb megtenni szíveskedjenek. Felvilágosítással 
készséggel szolgál Latinovits Stanei, a templomépitő- 
bizottság buzgó jegyzője.

Császka György Zomborban. Császka 
érsek zombori ünneplésére vonatkozó nagy programúiból 
— melyet lapunk egyik múlt számában közöltünk — 
kimaradt a következő rendelkezés. Az érsek pénteken 
V, 12 órakor néhány látogatást óhajt tenni, pénteken 
délután 5 órakor meglátogatja a központi fiúiskolát, 
utána a -zárdaiskolát, végül este fél hét órakor az óvónő­
képző intézetet; szombaton lfi 12 órakor megtekinti az 
ujtemplomot. A tisztelgő küldöttségek sorrendje a követ­
kező : görög keleti papság, ev. ref. egyházközség, ág. 
ev. hitközség, izraelita papság, izraelita hitközség, cs. 
és kir. hadsereg tisztikara, m. kir. csendőrség tisztikara. 
Főispán ur Öméltósága vezetése alatt: Bács-Bodrogh 
vármegye törvényhatósági bizottsága és tisztikara, Zom 
bor szabad királyi város törvényhatósági bizottsága és 
tisztikara, m. kir. pénzügy igazgatóság, kir. tanfelügyelő­
ség tisztikara, m. kir. államépitészeti hivatal tisztikara, m. 
kir. folyammérnöki hivatal tisztikara, m. kir. kincstári 
ügyészi hivatal tisztikara, m. kir. posta- és távirda hivatal 
tisztikara, Zombori kir. törvényszék és kir. ügyészség tisz­
tikara kir. állami főgymnázim tanárikara, zombori általános 
ipartestület, zombori magyar jótékony nőegylet, zombori 
szerb jótékony nőegylet, zombori izraelita jótékony 
nőegylet, zombori polgári kaszinó-egylet és kaszinó­
egyleti dalárda, zombori csitaonica, zombori iparoskor, 
zombori ügyvéd-egylet, Bács Bodrogit vármegyei tör­
ténelmi társulat, zombori szabad lyceum egyesület, zom­
bori iparos dalárda, zombori filharmonikusok egyesülete, 
zombori önkéntes tűzoltó testület, zombori takarékpénz­
tár részvénytársaság, zombori kereskedelmi és iparbank 
részvénytársaság, zombori iparosok önsegélyző-egyesü­
lete, zombori ipari hitel és árucsarnok szövetkezet, a 
római katholikus kegyúri bizottság, templomépitési bizott­
ság és templomépitési gyűjtő-bizottság, római katholikus 
iskolaszék és tantestület, római katholikus papság.

Kinevezés. A pénzügyminiszter Eremin Ozren 
ó-becsei kir. adóhivatali gyakornokot, az erzsébetvárosi 
kir. adóhivatalhoz adótisztté nevezte ki.

Miniszteri köszönet. A vallás- és közoktatás- 
ügyi miniszter Michelsz János zombori földbirtokosnak 
a zombori áll. főgimnáziumhoz kötött Jeszenszky Dezső 
és Malesevits Miklós-féle ösztöndij-alapitványok gyarapí­
tására 200—200 koronával tett adományáért köszönetét 
nyilvánította.

A vármegyei főjegyző Kis-Hegyesen.
lfj. Vojnits István vármegyénk főjegyzője, Popovits Mirkó 
várni, számvevő kíséretében Kis-Hegyesre utazott, hogy 
ott a beadott panaszok tárgyában vizsgálatot tartson.

Markovyth. Lajos zombori törvényhatósági 
bizottsági tag ur felkért a következő nyilatkozat köz­
lésére: Tekintetes szerkesztő ur 1 A „Zombor és Vi­
déke“ f. évi junius hó elsején megjelent számában dr. 
Lallosevits János törvényhatósági bizottsági tagtársam­
nak a tisztviselők fizetésének javítása tárgyában előter­
jesztett beszédét jól-rosszul reprodukálván, ennek kere­
tében csekély személyemről is megemlékszik oly módon, 
mintha én a szónok azon szavai után „a polgármester 
nem dolgozik, utazgat stb.“ közbeszóltam volna, hogy 
„ez már igaz“. A mily férfiatian dolognak tartanám ezen 
közbeszólásnak letagadását, ha igaz volna, éppen úgy 
felháborodik igazságérzetem ezen valótlan állítás ellen, 
ha az csupán egyszerű tévedésen alapulna is. A tény 
ez: dr. Lallosevits János barátom a közgyámi állás 
kérdésénél azt vitatva, hogy a közgyám nagyon is el van 
látva munkával, odavetette — már éppen a szavakra 
nem tudok visszaemlékezni — de az volt az értelme, 
hogy ha igaz, hogy a közgyám évente csak 37 érdem­
leges ügyet intéz el (mit azonban ő meg nem engedett), 
ez esetben a polgármestert terhelné a felelősség, miért 
nem jelentette ezt be. Erre szóltam én közbe, hogy „ez 
igaz!“ Ennyit az igazság érdekében. Zombor, 1902. 
junius hó 6-án. A t. szerkesztő urnák készséges hive 
Markovyth Lajos.

Színészet. Hevesy Mihály színigazgató 36 tag­
ból álló színtársulata Adán kezdte meg szinielőadásait.

Uj tanítónő. A kalocsai érseki tanitónőképző 
intézetben megtartott vizsgálaton Popovits Olga k. a., 
Popovits Sebő várm. tb. főjegyző leánya kitűnő ered­
ménynyel tette le a tanítónő képesítő vizsgát.

Gyermek juniális. Szombaton a koronázás 
évfordulója emlékére a zombori r. k. tanítótestület a 
Sikarában nagyszabású gyermek-ünnepélyt rendezett. A 
zöldelő fák, a virágokkal pompázó bokrok közt vidám 
mulatás vidám zaja, gyermekkacagás, szülők öröme, 
tanítók szép sikere ütött tanyát.

Az ünnepélyre a gyermekek zászlók alatt taní­
tóik vezetése alatt vonultak fel a templomba, hol szent 
mise volt. Az isteni tisztelet után az összes gyermekek 
a szent báromságtéren jöttek össze és a zombori zene­
iskola fúvó karának kísérete mellett elénekelték a magyar 
nemzet imáját a Hymnuszt.

Innen zenekisérettel a Sikarába vonultak és délig 
vidám játék közt folyt az idő. Mindenfelé vidám játszó 
gyermekcsoportok voltak láthatók és mindenféle gyermek- 
játék volt napirenden. Az óriási számban összegyűlt kö­
zönség igaz gyönyörrel nézte a jövő reményeinek szép 
játékát. A rendezésben kiváló részt vett Resch János 
hitoktató, akit a sok gyermek igazán nagy szeretettel 
vett körül.

Délután öt órakor koronázási és milleniumi emlék- 
ünnepély volt a zászlókkal díszített játszótéren. Az isko­
lai ünnepségek megszokott nívóját magasan túlszárnyalta 
ez az ünnepély, melynek tartalmassága, hazafias szelleme 
arról győzte meg az óriási nagyszámban megjelent kö­
zönséget, hogy a zombori r. k. tanítótestület céltudato­
san és hazafias szellemben neveli a tanulókat.

A tartalmas műsor előadott számai nemcsak ízléses 
megválogatásukkal, hanem az előadó tenulógyermekek 
készültségre és öntudatra valló szereplésével is meg­
nyerte tetszését a közönségnek, mely zajos tapsokkal 
adott kifejezést a hallottak felett való teljes megelége­
désének.

A közönség elismeréséből bőségesen és méltán ki­
jutott a tanítóknak, akik minden elismerésre érdemes 
körültekintéssel és ritka ambícióval tanítják a gondjaikra 
bízott gyerekeket.

Az ünnepélyt a Király-hymnusz nyitotta meg, 
melyet az 5. és 6. osztály növendékei szépen énekeltek.

Erre egymásután igazán szép, hazafias szellemű 
költemények előadásában gyönyörködött a közönség. 
Major József 1. o. t. értelemmel szavalta „Mikor imád­
koztok“ című ódát, a kis Köröm Géza 1. o. t. szépen 
mondta el, hogy ez a föld a magyarok szeretett hazája, 
Szabó Miklós 1. o. t. büszkeséggel szavalt a huszárok­
ról, Viukó Vilmos 2. o. t. pedig hévvel adta elő: mi a 
haza? Ez után általános feltűnést keltett Soksics György 
tanyai tanuló szavalata A kis bunyó gyerek, ki az isko­
lában tanulta meg a magyar nyelvet, magyaros kiejtés­
sel, szépen szavalta el Hazámhoz című költeményt, mi 
derék tanítójának érdeme, ki nagy buzgósággal tanítja 
a magyar nyelvet. Csihás Endre is kitűnt szép meg­
nyerő szavalatával. A haza cimü költeményt szavalták 
Bárczy Géza, Tuna József, Schmidt Konrád, Sztankovits 
Kornél, majd Kalcsán János „ki volt nagyobb“, Szabó 
Tibor „Hunyadi“, Magyar Máté „Ébresztő“ költeménye­
ket szavalták értelmesen.

Az énekek is nagyon tetszettek: Imádkozni meg­
tanított jó anyám, Idegen földön, Rákóczy, Bercsényi, 
harsog a trombita, a magyar népdalok és végül a hymnusz 
nagyon tetszettek.

Lévav Nándor a tanítói kar jeles tagja, gondola­
tokban tartalmas szép hazafias beszédet mondott, mely 
általános hazafias lelkesedést keltett.

A műsor előadása után már a nagyok vették át a 
mulatást, vígan szólta zene, folyt a bor és táncra per­
dült a fiatalság. A mulatozás kezdetén Czinkler Gyula 
tanító nagy tűzi játékot rendezett. Az egész ünnepély 
minden ízében pompásan sikerült és teljes elismerés 
illeti meg a derék tanítóságunkat.

A zombori színház. A zombor-nyitrai szín­
házra pályáztak: Földessy Sándor, Szabadhegyi Aladár, 
Monori Sándor, Zombori Andor, Polgár Béla, Nádassy 
József. A legutóbb tartott szinügyi bizottsági ülés dr. 
Grüner Samu indítványára akként határozott, hogy a 
választás jogát Nyitra városra bizza.

Égi tünemény. F. hó 6 án este 10 órakor 
Torzsán igen ritka és gyönyörű égi tüneményt észlel­
tek. A délnyugati égbolton mintegy 3 méter hosszú, ’/2 
méter széles, fölül csúcsos, alul széles, függélyes láng­
oszlopot lehetett látni, mely kékesszürke felhőzet között 
lebegett s látszólag mozdulatlanul állt. Ettől jobbra kö­
rülbelül 4 méterre a szürke felhőzeten túl 1li méter szé­
les, körülbelül 10 méter hosszú hullámzatos vörös sáv 
volt. A tünemény majdnem hajnalhasadtáig volt látható, 
habár már homályosabban. A tünemény mérhetetlen tá­
volságban látszott lenni és miután alakjában nem vál­
tozott, következtetjük, hogy esetleges tűzvész visszfénye 
nem volt, hanem talán délifény, vagy vulkanikus reflex. 
Megjegyzendő, hogy e tüneményt egy kis nyári zivatar 
előzte meg, melyet csendes eső követett és csak ezután 
volt látható e gyönyörű égi tünemény.

Rózsakiállitás. A vármegyei gazdasági egye­
sület hódsághi járási fiókegylete, a folyó hó 22-én meg­
tartandó szarvasmarha díjazás alkalmával rózsakiállitást 
rendez. A kiállításban bárki részt vehet, ki ezen szán­
dékát az egylet alelnökénél folyó évi junius hó 20-áig 
bejelenti, hol minden bővebb felvilágosítás nyerhető. A 
nyertesek díszoklevelet nyernek. A kiállítás élén Korény 
Béla alelnök, hódsághi földbirtokos áll, kinek egy 
vármegyeszerte hires remek rózsakertje van, mely messze 
földön ritkítja párját.

Egyházmegyei gyámintézeti közgyűlés.
A bács-szerémi ág. hitv. evang. egyházmegyei gyám 
intézet folyó hó 24-én Újvidéken fél 9 órakor délelőtt 
fog megtartatni. A közgyűlés tárgysorozata a következő: 
Világi elnök megnyitó beszéde. Egyházi elnök évi jelen­
tése és az ennek folytán szükséges intézkedések. A 
bizottmány javaslata a segélykiosztásra vonatkozólag. 
Szavazatbeadás a kerületi gyámintézet egyházi elnökére. 
A jövő közgyűlés helyének való kitűzése. Indítványok.

Gyermekestély. Thurszky János szóntai jegyző 
és neje vendégszerető házában, junius hó 4 én gyermek­
estélyt rendeztek. A fényes estélyen jelen voltak a 
család zombori, bezdáni, gombosi rokonai és a szóntai 
intelligencia. A nagy számban jelen volt vendégsereg 
nagy gyönyörűséggel nézte a szép kicsinyek előadását, 
a mely egy valóságos fényesen díszített házi színpadon 
folyt le.

Latinovits Pál főispán gyűjtése az 
ujtemplomra.

Az épülő ujtemplomra Öméltósága a főispán ur 
által megindított gyűjtéshez adományaikkal a következők 
járultak :

Folyó hó 6 án megjelent 43. számunkban a befolyt 
adományok összege 4920 K 30 f.
Császár Péter főszolgabíró ur gyűjtése járása 

területén:
O-Morovica: Pálich Antal 4 kor. B.-Topolya:
Császár Péter 5 kor., Tukacs Fábián, Császár 
Ilonka, Császár Margit, Jedlicska Mihály 2—2 
kor., Császár Vera, Malonyai Béla, Szigethy 
János, Tóth Ernő, Állaga Pál, Bodza György 
1—1 kor., Morvay Ferenc, Dósa Ferenc, Zá- 
rodszky Máté, Hesz János, Gaál Imre 40—40 
fii., Pataly István 30 fii., Rlnd János, Füttyű 
Ferenc, Kovachich Béla, Németh Elek 20—20 
fii., Prokecz Antal 10 fii. Pacsér: Bogyó Ödön 
2 kor., Bogyó Ödönné, Jankovich Géza,
Aradszky Jakab, Csik Zalár 1 — 1 kor. Bács- 
Feketehegy: dr. Cziráky József, Cziráky Jó- 
zsefné 2—2 kor., Cziráky Márta 2 kor. Kis- 
Hegyes: Limbek Pál 2 kor. 39 K 20 f.
Eigl József Futták 20 K — f.

Az apatini erdöhivatal gyűjtése:
Trauer Gyula, Olvasbatlan aláírás 1—1 kor. 2 K — f.
Vojnits Máté főszolgabíró ur gyűjtése járása 

területén:
Baja: Vojnits Máté 5 kor, Mentényi Sán­

dor 2 kor., Nagy Lajos, Szabó Árpád, Bauer 
Frigyes, Boroezy Ernő 1 — 1 kor., Mentényi 
János 50 fii. 11 K 50 f.

Báthmonostor: Borsay Jenő, Devics Károly,
Muró Péter, Dajbukat Lukács l—1 kor.,
Bohunek Irma 80 fii., Brichta Kálmán, Kis 
József 50—50 til., N. N., Béda János, Papp 
Antal ifj. 30—30 fii., Keszler Mihály, Grtin- 
felder Etel, Hurtony József, Németh István,
Kiss István dinnyés, Horváth Péter, Papp 
János, Szlavikovits József, Béda Márton, Ko- 
vacsics György, Hurtony János, N. N., Szlavi­
kovits Ferenc, Szlavikovits Péter, Kohn Her- 
min, Raczintz Ignác, Szlavikovits György,
Szlavikovits István, Gugolák István, Horváth 
Ferenc, Zrínyi Péter 20—20 fii., Csili József 
10 fillér 11 K — f.

Borsód: Borsód község mint erkölcsi tes­
tület 20 kor., Pilaszánovits Péter, Nitsner 
Nándor, Pertalits Miksa, Mayer György, Visz- 
meg Márton, Zomborcsevits Jakab, Vancsura 
Antal 2—2 kor., Faller Lajos, Latinovits Sán­
dor, Unger Boldizsár 1 — 1 kor., Fehérváry 
S. 60 fii., Sétáló József 40 fii., Nétek Mihály 
30 fii., Harner Simon 20 fii. 38 K 50 f.

Bács-Vaskut: Vaskút község mint erkölcsi 
testület 10 kor., Szathmáry József, Thold Ist­
ván 2—2 kor., Odry István, Alföldy János 
1-1 kor. 16 K — f.

Bikity: Bikity község mint erkölcsi testület 
100 kor., Tomáuovits György 10 kor., Albert 
Vendel, Albert Vendelné, Bagi János, Jagich 
Máté, Odor András, Angeli Ferenc, Hartmann 
Ferencné 2—2 kor., Ditellon Mihály, Vidra 
János, Gergur Lukács, Szántó János, Kris- 
herris István 1—1 kor., Busch József, Busch 
Jozsefaé 50—50 fii. 130 K — f.
Az eddig befolyt adományok összege 5168 K 50 f.

A zombori ujtemplom építésére folytatólag 
befolyt: Pekánovits András ivén : Dzsinits József, Tbum 
Adolf 20—20 kor., Martin József plébános, Pekánovits 
Antal, Szemes József, Rados Márkó, Szűts Károly, Járos 
Gusztáv, Bosnyák Gyena, Pekánovits András 10 -10 
kor., Bischoff Ádám, Scher Henrik 5—5 kor., Répits 
Sándor, Hoszorszthy N., Kubatovits Mák szó, Lajos Ist­
ván, Torma János, Ráits Mátyás, id. özv. Dzsinits An- 
talné, Sörös Antal 2—2 kor., Rovákovits Gergelyné, 
Tomasits Illés, Czuczanits Ferenc, Pekánovits Antal 
kicsin, özvegy Odry Franciska, Száváid Lipót, Kara- 
gits Jakab, Bocker Sztipán, özv. Vujevits Jovánné, Lajos 
János, Répits István 1 — 1 kor., Masirevits Sándorné, 
Krizsán Róza, özv. Gromilovits Józsefné 40—40 fii. 
Ackermann János felajánlott két oltárteritőt és két kis 
vánkost oltárra. Továbbá adakoztak: Neorcsits István 
10 kor., Mazur György 4 kor. és Harmuth József 10 
koronát. Közli : dr. Thurszky Zsiga gyüjtőbizottsági 
alelnök.

A posta pontossága. A magyar pósta pon­
tossága kifogástalan, itt is történtek már kézbesítések 
úgyszólván a cim minden közelebbi megjelölése nélkül. 
Most azonban a svájci pósta egy esetéről veszünk hirt, 
mely a pontos kézbesítésnek netovábbja. Egerben állo­
másozó zombori fiú katonatiszt Ragazban (Svájcban) 
tanulmányúton lévő mérnök fivérének egy levelezőlapot 
irt, ilyképen címezve: N. N. építő mérnöknek Schweiz, 
és elfelejtette oda Írni a helyet. A feladás május 21-én 
történt Egerben, és a levelezőlapot május 23-án Ragaz­
ban a címzettnek kézbesítette a pósta.

A zónák szaporítása az áll am vasuta­
kon. Az utazás, különösen nagy óbb távolságokra, talán 
sehol sem olyan olcsó, mint Magyarországon. A zóna­
rendszert Magyarország példájára más országokban is 
életbe léptették, de a zónának száma mindenütt nagyobb, 
mint nálunk, ahol tizennégy zónán túl a menetdij bár­
mily távolságra ugyanaz. A rendkívül mérsékelt menet- 
dijak jelentékenyen megszaporitották ugyan az utasok 
számát, de egyúttal aránytalanul fokozták az üzemi 
kiadásokat is, úgy hogy ma a dolgok úgy állanak, hogy 
az államvasutaknak a személyforgalomból egyáltalán 
nincs haszna. Ez a körülmény arra indította az állam­
vasutak igazgatóságát, hogy a zónák szaporítását ajánlja 
a kereskedelmi miniszternek. A miniszter elé terjesztett 
javaslat szerint a most fennálló 14. zóna két, esetleg 
három zónával szaporittatnék és ezzel természetesen 
ezekre az uj zónákra nézve a meuetdijak is fölemel­
tetnének.

Eljegyzés. Bölcskey Andor a magyar állam- 
vasút tisztviselője, eljegyezte Bauer Margit kisasszonyt, 
Goldberger Salamon és neje szül. Breuer Jenny, a 
Fume kávéház tulajdonosa leányát, Budapesten.



m. Mi

Munkásérmek. A szegedi iparkamara nemrég 
fölterjesztést tett a kereskedelemügyi miniszterhez, mely- 
ben kérte, hogy a miként a mezőgazdasági munkások 
jutalmazása már gyakorlatban van, alapittassanak az 
ipari munkások részére is jutalmak és kitüntetések. A 
fölterjesztést pártolta a már eddig is beérkezett átiratok 
szerint majd minden társkamara és kilátás van rá, hogy 
a miniszter teljesíteni fogja a szegedi javaslatot. Most 
az Országos IparegyesUlet átirt a kamarához és fel­
ajánlotta az egyesületnél már régebb idő óta megalapí­
tott munkásérmeit, melyek ezüst- és bronz érmekből, 
valamint a hozzátartozó okmányokból állanak. A teljes 
ülés — fentartásával a fölterjesztésben kifejezett kíván­
ságnak — addig is, mig ez megvalósul, köszönettel el­
fogadta az Országos IparegyesUlet szives ajánlatát és az 
érdemes munkások jutalmazása érdekében ajánlásokat 
kér a kerület ipartestületeitől és iparosaitól.

Felelős szerkesztő :
Dr. BALOQHY ERNŐ.

köz- és váltó-ügyvéd.

Laptnlajdonos és kiadó:

BITTERMANN NÄNDOR.

HIRDETÉSEK.

Boreladás.
Szavatosság mellett ajánlom 

valódi homoki boraimat: zöld SZÍ1- 
ványi, rizlingi, kövidinka és nemes 
kadarkát.

Kölesönhordók (250 1.) vagy 
saját hordókban.

Grauaug Lipót,
3_2 Bács-AImás.

Hirdetmény.
Az első ó-uj-szivaci takarék- és segély­

szövetkezet által 1899. augusztus 1-én 151/TV. 
Sörös László és 1901. június hó 1-én 323/IV. 
szám alatt Sörös István nevére kiállított két drb 
egyenként 30 korona takarékbetét összegről 
szóló betétkönyvecskék birtokosa felhivatik, hogy 
30 nap alatt alulírott szövetkezet igazgató­
ságának mutassa be, mert ellenkező esetben 
érvénytelennek fognak tekintetni.

Kelt Ó-Szivac, 1902. junius 6-án.

Első ó-uj-szivaci takarék- és segélyszövetkezet 
IGAZGATÓSÁGA.

1919. szám.
1902.

Árverési hirdetmény.
Alulírott község elöljárói ezennel közhírré teszik, 

bogy a község mint erkölcsi testület tulajdonát képező 
— egy tagban álló — 66 katasztrális hold föld, nem­
különben az iskolai alapvagyon tulajdonát képező 33 
katasztrális ugarföld — akár egy tagban, akár 5 holdas 
részletekben — folyó évi junius hó 15-én dél­
után 3 órakor a legtöbbet Ígérőnek nyilvános ár­
verésen bérbe fog adatni.

Csonopla, 1902. évi junius hó 5 én.
Deák Andor,

jegyző. 2—1
Asztalos Mihály,

bíró.

2067. szám.
kig. 1902.

pályázati hirdetmény.
Apatin községben üresedésbe jött egy gyalog­

rendőri állásra, melylyel 600 kor. évi készpénzfizetés és 
a szükséges felszerelés van összekötve, ezennel pályázat 
hirdettetik.

Pályázó által igazolandó, hogy
a) magyar honpolgár;
b) védkötelezettségének megfelelt, 24. életévét be­

töltötte, az 50 iket pedig el nem érte ;
c) fedbetlen erkölcsű, teljesen rovatlan előéletű ;
d) teljesen egészséges;
e) Írni, olvasni tud és a községben divó német 

nyelvet bírja.
Az alkalmazásnál elsőbbséggel bir:
1. Az 1873. évi II. t. c. értelmében kedvezmé­

nyezett altisztek és kiszolgált állami rendőrök ;
2. A hadsereg és honvédségnél kiszolgált egyéneknek;
3. Kifogásnélktili rendőrségi szolgálatban (nem 

felelős őri minőségben) alkalmazásban állott egyéneknek ;
4. Végül előnynek tekintetik, minden körülmények 

között a szolgálati magyar nyelvnek szó és Írásban 
való bírása, valamint a nőtlenség.

Fenti körülmények és előnyök közokirattal igazo- 
landók, az egészségi állapot törvényhatósági orvosi 
bizonyitványnyal igazolandó.

A pályázati kérvények fentiek szerint okmányéivá, 
alulírott elöljárósághoz folyó évi junius 14 éig 
benyújtandók.

Rnházatot a rendőrök sajátjukból tartoznak fedezni, 
a felszerelést a község adja.

Apatin, 1902. május 26 án.
Jellmann József, Szuyer Antal,

jegyző. biró.
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971. szám.
kig. 1902.

Árverési hirdetmény.
Az 1883. évi 20. t. c. 3. §-a értelmében ezennel 

közhírré tétetik, hogy Bács Madaras község halálában 
levő azon területeken gyakorolható vadászati jog, melyek 
az idézett törvénycikkben kitett kivételek közé nem 
esnek, nyilvános árverés utján a legtöbbet Ígérőnek 
folyó évi augusztus Ló 15 tői számítandó 5 egymást 
követő évre bérbe fog adatni, melyre nézve az áiverés 
folyó évi jalius hó 6-án délután 3 órakor 
fog megtartatni.

Kikiáltási ár 200 korona.
Az árverési feltételek a községi jegyzői irodában 

a hivatalos órák alatt betekintketők.
Kelt Bács-Madarasou, 1902. évi junius Ló 4 én.

Vidákovits Balázs, Hartyányi Illés,
jegyző. 2—-1 biró.

6374. szám. 
tk. 1902.

Hirdetmény.
A zombori kir. törvényszék mint telekkönyvi ható­

ság közhírré teszi, hogy a Gákova község köz- 
legeiőjének fölosztása következtében készült átalakítási 
tervezet hitelesítésére határnapul az 1902-ik év jüliUS 
hónap 5-ik (ötödik) és következő napjainak mindenkor 
reggeli 8 (nyolc) óráját a Bács-Bodrogh megyei Gákova 
községházához kitűzte.

Erről az összes érdekeltek oly felhívással érte 
sittéinek :

bogy a hitelesítési tárgyaláson személyesen vagy 
meghatalmazottjaik által jelenjenek meg és az uj telek­
könyvi tervezet ellen uetaláui észrevételeiket annál bi­
zonyosabban adják elő:

mert a betétek végleges átalakítása után a téves 
átvezetésből eredhető kifogásokat a jóhiszemű harmadik 
irányában többé nem érvényesíthetik.

Továbbá fölszólittatnak :
a) mindazok, akik az átalakítás tárgyát tevő in- 

gotlauhoz tulajdonjogot tartanak, bogy a tulajdonjog 
telekkönyvi bekebelezését a kitűzött batáridőig a telek­
könyvi hatósághoz intézendő szabályszerű beadvány 
utján kieszközöljék, avagy pedig a telekkönyvi beke­
belezésre alkalmas okirataik alapján a telekkönyvi be­
kebelezés iránti kérelmeik előterjesztése végett a bizott­
ság előtt jelenjenek meg;

ha pedig telekkönyvi bekebelezésre alkalmas ok­
irataik nincsenek, az átíratásra alkalmas adatokat meg­
szerezni iparkodjanak és azokkal igényeiket a kiküldött 
bizottság előtt igazolják, avagy oda hassanak, hogy az 
átruházó telekkönyvi tulajdonos az átruházás létrejöttét 
a bizottság előtt szóval elismerje és a tulajdonjog be­
kebelezésére engedélyét nyilvánítsa; mert különben jo­
gaikat ez utón nem érvényesíthetik és illetékelengedési 
kedvezménytől is elesnek és

b) azok, akiknek javára tényleg már megszűnt 
követelésre vonatkozó zálogjog, vagy megszűnt egyéb 
jog van nyilvánkönyvileg bejegyezve, úgyszintén az ily 
bejegyzésekkel terhelt ingatlanok tulajdonosai, bogy a 
bejegyzett jognak törlését kérelmezzék, il’etve bogy 
törlési engedély nyilvánítása végett a kiküldött bizottság 
előtt jelenjenek meg; mert elleneseiben a belyegmen- 
tesség kedvezményétől elesnek.

Zombor, 1902. évi május bó 31 én.
A kir. törvényszék mint telekkönyvi hatóság.

Radány Péter,
3—3 kir. tszéki biró.

4632/1902.

Az ó-keéri községi állatorvosi állásra ezennel pá­
lyázatot nyitok.

Felhívom mindazon okleveles állatorvosokat, kik 
ezen évi 1000 korona fizetés, 40 fillér nappali és 80 fillér 
éjjeli látogatási dijjal összekötött állást elnyerni óhajtják, 
hogy kellően felszerelt kérvényüket hozzám folyó évi 
junius hó 25-ig nyújtsák be annál is inkább, mivel 
a később érkező kérvényeket figyelembe venni nem fogom.

Újvidék, 1902. évi május bó 30-án.

Mezey Imre,
^ 3 főszolgabiró.

Z«»Ur Bittern min Hinder és fis känj* 4» MnyemdijibóL

4355. szám. 
kig. 1902.

Ada községében rendszeresített és évi 800 korona 
javadalmazással egybekötött anyakönyvi irnoki állasra 
pályázatot hirdetek.

Ezen állásra csakis jegyzői oklevéllel biró egyének 
pályázhatnak.

Felhívom pályázni szándékozókat, hogy kellőleg 
felszerelt kérvényüket hozzám 1902. évi junius ho 
18-ig bezárólag nyújtsák be. A később érkező kérvé­
nyek figyelembe nem vétetnek.

Zentáu, 1902. évi május bó 30 án.
Dr. Mikosevits Kanut,

3—2 főszolgabiró.

A nagyérdemű közönség b. pártfogását kéri

LASZ a__
(lakik bezúáni-ut 174.)

szereld, épület-, mű- és géplakatos.
Eszközöl jutányos áron

acetylén világitási berendezéseket.
Javít cséplőgépeket, varrógépeket, fegy- 

fereket és bicikliket.
Telefon és villamcsengő vezetékeket

teljes megelégedésre jótállás mellett készít.

Kitűnő referenciák birtokában kérve a n. é. 
közönség becses megrendeléseit, maradtam

szolgálatkészen

Glasz L.

3—2 műlakatos, elektro-mechanikus műhely
ZOMBORBAN, bezdáni-ut 174.
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XX f^gT" Olcsóbb mint bárhol. *V| XX

Női divatterei
ö nyösen ismert női konfekció-készítő 
ö műtermemet, megrendelőim buzdi- 
XX fására,n xx xx xx xx

női ruha divatteremmé

rz '-ejuvi1 íiogy lovauura is
M női konfekciókat is készítek. 
ti Vidéki megrendeléseknél mérték- és 
XX próbavétel végett készséggel kimegyek.
XX Legfőbb törekvésem oda irányul, hogy ^ 
XX t. megrendelőim teljes megelégedését ki- XX 
XX érdemeljem.
XX Am. tisztelt hölgyközönség b. meg- XX 
XX rendeléseit kérve, maradtam fX.
M kiváló tisztelettel XX
g MARKOVITS IMRE, 5

női konfekció és ruhakészítő. w
20 16 Lak&s: Deák Ferenc-kcrut (Korzó). DD

XX Olcsóbb mint bárhol. “^BH XX
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nosnak kuli

I Egyes szám

Csás
* Örömmel, 

peljük városunk 
érseket, illusztris 
útjában a hitünk i 
gének kiosztását 

Kimondhatatl 
itt tisztelhetjük 
jóságos szivü főpj 
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